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Банківськадіяльністьібанківськіпослуги

МЕТОДИЧНІАСПЕКТИ
УПРАВЛІНСЬКОГООБЛІКУ

ВИТРАТВБАНКІВСЬКИХ
УСТАНОВАХ

НадіяЛИТВИН

Дослідженопроблемиуправлінськогооблікувбанківськихустановах,обгрунтовано
необхідністькомплексногопідходудоуправліннябанківськимивитратами.Розкрито
методичніаспективдосконаленняуправлінськогооблікувитраткомерційнихбанків.

The problems of banking management accounting have been investigated. The necessity
of complex’s approach has been grounded. The methodical aspects of improvement of
banks expenses management accounting have been worked out.

БАНКІВСЬКАДІЯЛЬНІСТЬІБАНКІВСЬКІПОСЛУГИ

Сучасний етапрозвиткубанківської
системи Українихарактеризується
зниженнямдохідностібанківськихопе-
рацій. Заостанніроки обсягивитрат
вітчизнянихкомерційнихбанків, атакож
їхчасткаудоходахмалитенденціюдо
зростання.

Так, обсягивитраткомерційнихбанків
зрослиз5258 млн.грн. у1998р.до18809
млн. грн. у2004 р., тобтоу3,6 раза, ау
2000 р. вониперевищилидоходина30
млн. грн. Прицьомудоходибанківза
останнісімроківзрослив3,5 раза. Частка
витратудоходахбанківупродовж1998–
2004 роківколиваласьвмежахвід92%
до94%.1

Зниженнядохідностібанківських
операційтазростаннявитратзмушує
кредитніустановишукатиновіінструменти
управління, якібдозволилизнизити
банківськівитратиіпокращитиконкурентні

перевагиїхпослуг. Одним ізтаких
інструментівуправлінняєсистемауправ-
лінськогообліку. Управлінськийоблік
можнавизначитиякпроцесвиявлення,
вимірювання, накопичення, аналізу,
підготовки, інтерпритаціїіпередачі
інформації, якавикористовуєтьсякерів-
ництвомдляпланування,оцінкиіконтролю
діяльностібанку. Вінпов’язуєобліковий
процесзпроцесомуправліннятавключає
всебеорганізацію, планування, облікі
контрользадіяльністю, складанняуправ-
лінськоїзвітності, аналізйвироблення
рекомендаційщодовдосконалення
діяльностібанку.

Навідмінувідфінансовогообліку, який
єжорсткорегламентованимНаціональним
банкомУкраїни, управлінськийоблікбанки
організовуютьіздійснюютьнасвійрозсуд.
Згідноз“Положеннямпроорганізацію
бухгалтерськогооблікутазвітностів
банкахУкраїни”, управлінськийоблік
ведетьсябанкомдлязабезпечення

1 Розрахованоавторомзаданими[1] Бюлетня
НБУ. – 2005 р. – № 2. –С. 48.
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внутрішніхпотребвінформації, виходячи
зіспецифікитаособливостейдіяльностій
структуриуправління. Метою управ-
лінськогооблікуєзабезпеченнякерів-
ництвабанкутайогопідрозділівопера-
тивною фінансовоюінефінансовою
інформацієюувизначенійнимиформідля
планування, оцінки, контролюйвико-
ристаннясвоїхресурсів.Банкисамостійно
обираютьметодоблікузатраттакаль-
кулюваннясобівартостіпослуг, визначають
зміствнутрішньоїзвітності,атакожстроки
їїподаннянарізнірівніуправління[2].

Дляведенняуправлінськогооблікув
Планірахунківбухгалтерськогообліку
банківУкраїнипередбачено8 класрахунків
“Управлінськийоблік”. Банкисамостійно
відкриваютьрахункиуцьомукласі; ці
рахункикореспондуютьтількиміжсобою,
звикористаннямконтррахунків. Даніза
рахунками8 класуневраховуютьсяу
фінансовихзвітахбанку. Напрактиці
вітчизнянібанкиу8 класіведутьне
управлінський, аподатковий облікі
відкриваютьрахункидляоблікувалових
доходівйвитрат. Аналітичнірахункиз
облікудоходівівитратвідкриваютьсяу
розрізістатейподатковоїдекларації.
Операціїпорахунках8 класуздійс-
нюютьсящоденнозвиконаннямоперацій
зарахунками1–7 класівПланурахунків
іззастосуваннямвідповідногопрограм-
ногозабезпечення.

Усучаснийперіодубільшостікомер-
ційнихбанківУкраїниуправлінськийоблік
щенесформувавсяякціліснасистема
збирання,аналізу,інтерпретаціїтанадання
корисноїісвоєчасноїінформаціїдля
прийняттянаїїосновіефективнихуправ-
лінськихрішень. Зауважимо, щоу
вітчизнянійекономічнійлітературінедос-
татньоувагиприділяєтьсяпитанням
управлінськогооблікувбанках,навідміну
відуправлінськогооблікунапідприємст-
вах. Окреміаспектибанківськогоуправ-
лінськогообліку, зокрема, визначення
собівартостіпослуг, бюджетування,

планування, розкриваютьсявпрацях
такихросійськихвченихякМ. Буркин,
А. Васин, К. Гузов[3, 72–74 ], Д. Федо-
тенко, В. Севриновский[5, 43–48],К. Щи-
борщ [6, 34–44]. Водночасувказаних
дослідженняхвідсутнійкомплексний
підхіддоуправлінськогооблікувитрат
комерційнихбанків. Важливістьінероз-
робленістьпитань, пов’язанихзуправ-
лінськимоблікомбанківськихвитрат
зумовиливибіртемитаметиданоїстатті.
Останняполягаєврозробціметодичних
положеньщодоздійсненняуправлінського
облікувитраткомерційнихбанків.

Основоюефективногоуправління
витратамикомерційнихбанківєїхнауково
обґрунтованакласифікація, якастворює
умовидляїхподальшогопланування,
аналізутаконтролю. Убанківському
фінансовомуоблікувсівитратикласи-
фікуютьсязавидамидіяльності, асаме
навитрати, пов’язанізопераційною,
інвестиційноютафінансовоюдіяльністю.
Потрібнозауважити, щокласифікація
витрат, яказакладенауПланірахунків
бухгалтерськогооблікубанківУкраїни, а
такожузвітіпрофінансовірезультати, не
задовольняєуправлінськихпотреб. Для
розуміннятогоякуправлятивитратамиїх
необхіднокласифікуватизаіншими
ознаками.

Зпозиціїуправлінськогооблікукласи-
фікуватибанківськівитратиможназа
такимиознакамияквключеннядособі-
вартостібанківськихоперацій, спосіб
віднесеннянаоб’єктвитрат; вплив
управлінськихрішеньна наявністьта
величинувитрат; ступіньконтролюнад
витратами(рис.1).

Системауправлінськогооблікувитрат
банку, нанашудумку, повиннавключати
такіскладові:

дослідженняповедінкивитратта
впливунанеїуправління;

проведенняаналізувзаємозв’язку
витрат, обсягудіяльностітапри-
буткубанку;
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калькулюваннявитраттавизначення
собівартостібанківськихоперацій;

обліквитратзацентрамивідпо-
відальностібанку;

бюджетуваннявитрат.

Дослідженняповедінкивитрат
тавпливунанеїуправління

Зметоюефективногоуправління
витратаминеобхідно, насамперед, визна-
читихарактерреакціївитратназміниу
діяльностібанку, тобтодослідитиповедінку

витрат. Зміниускладіі
величинівитратвідбу-
ваютьсяпідвпливом
певнихподійіоперацій,
щомаютьмісцеудіяль-
ностібанківськоїуста-
нови. Діяльність, яка
впливаєнавитрати, на-
зиваєтьсяфакторомвит-
рат. Розумітивзаємо-
зв’язокміжвитратамиі
відповіднимифакторами
єдужеважливим, оскіль-
кицедозволяєперед-
бачитимайбутніреле-
вантнівитрати,щоєнеоб-
хіднимдляприйняття
управлінськихрішень.

Успеціальнійеконо-
мічнійлітературідля
описуповедінкивитрат
використовуютьтакітер-
міниякзміннівитрати,
постійнівитрати,змішані
витрати, напівзмінні, на-
півпостійні[4].

Зміннівитрати– це
витрати,загальнийрозмір
якихзростаєабозмен-
шуєтьсяпрямопропор-
ційнозмініобсягубан-
ківськоїдіяльностіабо
іншогофакторувитрат.
Цеозначає, щозбіль-

шеннякількостізалученихдепозитівудва
разизбільшитьпроцентнівитратиудва
рази, абозбільшенняпроцентноїставки,
якубанквиплачуєпозалученихдепо-
зитах,тежзбільшитьудваразипроцентні
витрати. Прикладамизміннихвитратв
банкахєпроцентнівитрати, комісійні
витрати,розмірякихєфіксованим, прямі
матеріальнівитратинавиготовлення
бланківплатіжнихкарток, чековихкнижок,
пальнедлямашин.

Змішанівитрати– цевитрати, які
містятьусобікомпонентипостійнихі

Рис. 1.Класифікаціявитратзпозиціїуправлінськогообліку
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зміннихвитрат.Типовимприкладомзмішаних
витратєплатазателефон, якавключає
постійнівитратиувиглядіабонентноїплати
тазміннівитрати–похвилинуплатузаміські
таміжміськірозмови.

Напівпостійнівитрати– цевитрати, що
змінюютьсяступінчатопризмініобсягу
діяльності. Прикладомтакихвитратє
зарплатапрацівниківопераційноговідділу
банкузаумови, колинакожнихнових20
клієнтівпотрібенновийпрацівникопера-
ційноговідділу.

Напівзміннівитрати– витрати, що
змінюються,аленепрямопропорційнодо
зміниобсягудіяльностіабоіншого
факторувитрат. Прикладомцихвитратє
витратинапридбаннябанкомкомпютерів
заумовиотриманнязнижкивразізакупівлі
великоїїхкількості.

Постійнівитрати– цевитрати, загальна
величинаякихзалишаєтьсянезмінноюпри
змініобсягівбанківськоїдіяльності. Прик-
ладомпостійнихвитратбанкуєзаробітна
платаперсоналовібанку,прямолінійніамор-
тизаційнівідрахування, оренднаплата.
Постійнівитратинезмінюютьсяавтоматично
призмініобсягудіяльності.Алевониможуть
змінюватисявнаслідокуправлінських
рішень. Виходячизцього, витратиможна
поділитинаобов’язковіідискреційні.

Обов’язкові– цевитрати, якихважко
уникнутиабоскоротити,вонивизначаються
потужністюбанку. Донихвідносяться
амортизаціябудівлі, вякійзнаходиться
банк, оренднаплата, заробітнаплата
працівників. Колимасштабидіяльності
банкувжевизначені,тоабсолютнавеличина
цихвитратмайженезмінюєтьсявпродовж
короткихперіодівчасу(квартал, рік).

Дискреційнівитрати– цевитрати,яких
можнауникнутиівеличинакотрихвизна-
чаєтьсякерівництвомбанкутанепов’я-
занабезпосередньоіззміноюпоточної
діяльностібанку(витратинарекламу, на
дослідження, підвищеннякваліфікації
персоналу, наремонтприміщеннябез
необхідностітощо).

Аналізвзаємозв’язкувитрат, обсягу
діяльностітаприбутку

Наступноюскладовоюсистемиуправ-
ліннявитратамиєпроведеннянарегу-
лярнійосновівищевказаногоаналізу,який
широковикористовуєтьсяузарубіжнійі
вітчизнянійпрактиціпідприємствзметою
системногодослідження взаємозв’язку
міжвитратами,обсягомдіяльності,цінами
іприбутком.

Важливимелементоманалізувзаємо-
зв’язкувитрат, обсягудіяльностіта
прибуткуєаналізбеззбитковості.Ключо-
виммоментомваналізібеззбитковостіє
класифікаціявитратзахарактеромїх
поведінкинапостійніізмінні, атакож
обчисленняточкибеззбитковості. Рівень
діяльності, заякогозагальнівитрати
суб’єктагосподарюваннядорівнюють
загальнимдоходамназиваєтьсяточкою
беззбитковості. Уційточцібанкнемаєні
прибутку, нізбитків.Звичайно,керівництво
банкунезацікавленеудіяльності, якане
приноситьприбутку, алезастосування
аналізубеззбитковостідозволяєплану-
ватиобсягдіяльності, якийзабезпечить
бажанийприбуток. Окрімцьогоаналіз
взаємозв’язкуміжвитратами, обсягом
діяльностітаприбуткомдозволяєвизна-
чити,якзміниупостійнихвитратах,змінних
витратах, цінахабокомбінаціїцихзмін
впливаютьнаприбуток.

Застосуванняаналізубеззбитковостіу
роботікомерційнихбанківматимесвої
особливості, щозумовленоспецифікоюїх
діяльності,зокрематим,щокомерційнібанки:

1) нездійснюютьдіяльністьусфері
матеріальноговиробництвачиторгівлі(за
виняткомреалізаціїпам’ятних,ювілейних
таінвестиційнихмонет);

2) проводятьвеликукількістьопе-
рацій, зокрема, прийманнявкладіввід
юридичнихіфізичнихосіб; розміщення
залученихкоштіввідсвогоімені; відкриття
таведенняпоточнихрахунківклієнтіві
банків-кореспондентів,переказгрошових
коштівзцихрахунківзадопомогою
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платіжнихінструментівтазарахування
коштівнаних;операціїзціннимипаперами,
валютнимицінностямитабанківськими
металами; випускіобслуговування
платіжнихкарток,чеків,векселівтаінших
оборотнихплатіжнихінструментівтощо;

3) єфінансовимипосередниками,
головноюфункцієюякихєзалученняу
вкладигрошовихкоштівфізичнихі
юридичнихосібтарозміщеннязазначених
коштіввідсвогоімені, навласнихумовах
танавласнийризик.

Оскількикомерційнібанкиздійснюють
широкеколоопераційінадаютьвелику
кількістьрізноманітнихпослуг, тоаналіз
беззбитковостідоцільнопроводити за
окремимибанківськимипродуктамиабо
підрозділамибанку.

Калькулюваннявитрат
Підкалькулюваннямвитратрозуміють

процесвизначеннясобівартостіпевного
об’єктувитрат. Об’єктомвитратєпредмет
абосегментдіяльності, щопотребує
окремоговимірюванняпов’язанихзним
витрат. Інформаціяпрособівартістьоб’єктів
витратдаєможливістьвизначити:якітарифи
доцільновстановитинабанківськіпослуги;
якийвидопераційєнайприбутковішим;який
підрозділбанкупрацюєнайефективніше.

Собівартістьоб’єктіввитратвизначають
задопомогоюсистемивиробничого
обліку. Узагальномувиглядіцейпроцес
маєдвістадії. Напершійстадіївитрати
об’єднуютьзаодноріднимиелементами.
Надругійстадіїзгрупованівитрати
відносятьдопевнихоб’єктіввитрат. При
цьомупрямівитратисписуютьсяна
відповідніоб’єктивитратнапідставі
первиннихдокументів, анепрямівитрати
розподіляютьміжоб’єктамипропорційно
довеличинипевногобазовогочинника.

Процескалькулюванняпередбачає
прийняттярішеннястосовновиборуоб’єкта
витрат; прямихвитратдлявіднесеннядо
об’єктувитрат;сукупностейнепрямихвитрат,
щопідлягаютьрозподілуміжоб’єктами

витрат;базирозподілудлякожноїзобраних
сукупностейнепрямихвитрат.

Банкиможутьвикористовуватирізні
методикалькулюваннявитрат, зокрема
калькулюванняповнихабозміннихвитрат.
Калькулюванняповнихвитрат– метод
калькулювання, щопередбачаєвклю-
ченнядособівартостізміннихіпостійних
витрат. Зметоюскладаннявнутрішніх
звітівіприйняттяпоточнихрішень, як
правило, застосовуютькалькулювання
зміннихвитрат. Системакалькулювання
зміннихвитратдаєзмогувизначити
маржинальнийдохід, якийвикорис-
товуєтьсядляаналізуприбутковостій
прийняттяуправлінськихрішень. У
банківськійпрактиціпідмаржинальним
доходомслідрозумітирізницю між
доходомвідздійсненняоперації(надання
послуги) тапов’язанимизцимзмінними
витратамибанку. Маржинальнийдохід
відображаєвнесокоперацій(послуг)або
підрозділубанкуупокриттяпостійних
витраттаформуванняприбутку.Потрібно
зауважити, щозвітпрофінансовірезуль-
татибанкускладаєтьсянаосновікальку-
люваннязміннихвитратівідображає
кількапоказниківмаржинальногодоходу:
чистийпроцентнийдохід, чистийкомі-
сійнийдохід, чистийторговельнийдохід,
операційнийдохід.

Перевагамисистемикалькулювання
зміннихвитратєте, щозвіти, складеніна
їїоснові,даютьзмогукерівникамприймати
поточнірішенняіздійснюватиоцінку
окремихсегментівдіяльності. Водночас,
данасистеманенадаєінформаціюпро
повнівитратибанку, отженаїїпідставі
неможливоприйматистратегічнірішення.

Обліквитратзацентрами
відповідальності

Обліквитратзацентрамивідповідаль-
ностіпередбачає,насамперед, виділення
вбанкуцентріввідповідальності. Під
останнімирозуміютьсферу(сегмент)
діяльності, вмежахякоївстановлено



110 Світфінансів. Випуск1 (6), січень2006 р.

Банківськадіяльністьібанківськіпослуги

персональнувідповідальністьменеджера
запоказникидіяльності, яківінконтролює.

Усистеміуправліннявищийкерівник
маєконтролюватиіоцінюватироботу
керівниківнижчогорівня, авони, усвою
чергу, повинніздійснюватисамоконтроль
таінформувативищекерівництвопро
результатидіяльності. Відмінностів
характерівідповідальностікерівників
підрозділівдаютьзмогувиокремити
чотиритипицентріввідповідальності:
центривитрат; центридоходу; центри
прибутку;центриінвестицій.

Центрвитрат– цепідрозділбанку
(відділ, департамент), керівникякого
контролюєвитрати, аленеконтролює
доходитаінвестиціївактивицентру.
Прикладамицентріввитратвбанкуєвідділ
вкладнихоперацій, адміністративні
підрозділи(відділкадрів, бухгалтерія).

Центрдоходу– центрвідповідальності,
керівникякогоконтролюєдоходи, алене
контролюєвитратиназдійсненняоперацій
таінвестиціївактивицентру. Потрібно
зауважити, щоцентрдоходув“чистому”
виглядінеіснує, оскількикожнийцентр
несевитратинаутриманняпідрозділу.
Типовимприкладомцентрудоходіву
банкуєкредитнийвідділ.

Центрприбутку– цепідрозділбанку,
керівникякогоконтролюєвитратиідоходи,
аленеконтролюєінвестиціївактивицентру.
Доцентрівприбуткубанківськихустанов
можнавіднестипунктиобмінувалют,відділ
платіжнихкарток,валютнихоперацій.

Центрінвестицій– центрвідпові-
дальності, керівникякогоодночасно
контролюєвитрати,доходитаінвестиціїв
активицентру. Центромінвестиційєбанк
загалом, атакожйогофіліїтавідділення,
керівникиякихмаютьширокіповнова-
ження.

Створенняіфункціонуваннясистеми
облікузацентрамивідповідальностітакож
передбачає:
закріпленнявитратідоходівза
керівникамирізнихпідрозділів;

складаннябюджетудлякожного
центрувідповідальності;

регулярнескладаннязвітностіпро
виконанняплановихпоказників;

аналізпричинвідхиленьтаоцінка
діяльностіцентру.

Бюджетуваннявитратбанків
Бюджетуваннявитратможнавизначити

якпроцесплануваннямайбутніхвитрат
банкутаоформленняйогорезультатіву
виглядісистемибюджетів.

Метою бюджетуваннявбанкує:
здійсненняперіодичногопланування;
мотиваціякерівниківпідрозділівкількісно
обґрунтовуватиїхніплани; забезпечення
усвідомленостівитратнадіяльністьбанку;
створенняосновидляоцінкиіконтролю
виконання; мотиваціяпрацівниківшляхом
орієнтаціїнадосягненняметидіяльності.

Розробкабюджетівзабезпечуєпе-
ріодичнеплануванняопераційбанку, дає
змогупередбачитимайбутніпроблемиі
визначитивекторикоригуваннястра-
тегічноїметиустанови. Важливиммомен-
томбюджетуванняєте, щовонозмушує
керівництвобанкуобґрунтовуватисвої
планиідаєзмогуусвідомлювативитрати,
пов’язанізїхвиконанням.

Оскількибюджетивідображають
майбутніопераціїбанку, то вмірувико-
наннязапланованихпоказниківвони
перетворюютьсянабазудляоцінки
діяльностібанку. Порівнянняфактичних
результатівіззапланованимидаємож-
ливістьвизначитиефективністьірезуль-
тативністьдіяльності.

Найпоширенішимиметодамискла-
даннябюджетівєбюджетуваннячерез
прирощенняібюджетування“знуля”.

Бюджетуваннячерезприрощення–це
складаннябюджетівнапідставіфактичних
результатів, досягнутихупопередньому
періоді. Прицьомуфактичніпоказники
попередньогоперіодукоригуютьзураху-
ваннямпевнихчинників. Перевагоюцього
методуєйогопростота. Основнимнедо-
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лікомметодуєте, щоупроцесібюдже-
туваннянеаналізують ефективність
витрат,адосягнутірезультатиавтоматично
переносятьнанаступнийперіод.

Бюджетування“знуля” – цеметод
бюджетування, заякогоменеджерищоразу
маютьобґрунтовуватизапланованівитрати
так, нібидіяльністьздійснюєтьсявперше.
Цейметодвимагаєвідкожногобюджетного
центрудетальногоаналізудіяльностідля
виявленнянеефективнихопераційівибору
найвигіднішихнапряміввикористання
ресурсів. Бюджетування“знуля”потребує
значнихвитратчасутакоштів, алевоно
дозволяєвиявитипроблемиірозв’язатиїх
настадіїпланування.

Складенібюджетивідображають
показники, щоїхмаєдосягтибанк.Алев
процесібанківськоїдіяльностіможуть
виникативідхилення, тобторізницяміж
бюджетнимиіфактичнимипоказниками.
Длясвоєчасноговиявленнявідхиленьі
відповідногореагуваннянанихздійс-
нюютьбюджетнийконтроль, підяким
розуміютьпроцесзіставленняфактичних
результатівзбюджетними, аналізувід-
хиленьтавнесеннянеобхіднихкоректив.
Бюджетнийконтрольздійснюютьза
допомогоюзвітупровиконаннябюджету,
вякомуміститьсяпорівняннязапла-
нованихйфактичнихпоказниківірозра-
хуноквідхиленьіззазначеннямїхпричин.
Звітпровиконаннябюджетузабезпечує
зворотнийзв’язок, привертаєувагу
керівництвабанкудозначнихвідхилень
відзапланованихрезультатівтадає
можливістьздійснюватиуправління,
виходячизвиявленихвідхилень. Суть
останньогополягаєузосередженніуваги
ідетальномудослідженнізначнихвідхи-
леньвідпланутаігноруванніпоказників
несуттєвихвідхилень. Здійснюючиуправ-
ліннязавідхиленняминеобхідноврахо-
вуватинаступнімоменти: розмірвід-

хилень; повторюваністьвідхилень; конт-
рольованість; позитивнівідхилення;
вартістьйкорисністьдослідження.

Такимчином, застосуваннязапропо-
нованихнамискладовихелементів
системиуправлінськогооблікувитрату
практичнійроботікомерційнихбанків
забезпечитькерівництвоінформацією,
необхідноюдляпланування,оптимізаціїта
контролювитрат,щодозволитьприймати
обґрунтованіуправлінськірішення.
Водночасподальшогодослідження
потребуютьпитаннявдосконалення
процесубюджетуваннявбанках, діючих
методиквизначеннясобівартостібан-
ківськихоперацій, організаціїоблікуза
центрамивідповідальностітаавтоматизації
управлінськогооблікувкомерційних
банках.
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